
1

FORSAMLINGSHUS NYT
JUNI 2006

NYT TEAM I SPIDSEN FOR LANDSFORENINGEN!
Afgående Landsformand Otto Hallberg overdrager mødeklokken til den nye Landsformand 
Finn Vestergaard Jensen der flankeres af forretningsudvalgets medlemmer Svend Arne Petersen, 
Kasserer, Magda Jensen, Næstformand, Anders Sørensen og Sekretær, Jane Nielsen
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LANDSFORMANDEN HAR ORDET
- Lørdag den 29. april 2006 var en skelsættende dag for især to personer
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ISSN: 1601-8494

Redaktion: Ejvind Lassen
Damvej 1, Stenild, 9500 Hobro
Telefon: 98 54 83 83
E-mail:  ejvind@stenild.dk

Produktion: Degn Grafik
www.degn-grafik.dk - 96 72 70 80

Landsform.: Finn Vestergaard Jensen
Rosenallé 6, 6920 Videbæk
Telefon: 59 31 65 85/59 31 63 85
E-mail: finnv@c.dk

Otto Hallberg fik sin ”frihed” efter lang
og tro tjeneste i Landsforeningen. Jeg Finn

Vestergaard Jensen som er jeres nye formand
blev lagt i selen, skal jeg da lige love for. Adresse-
ændringer mig her og der overdragelse af en bun-
ke papirer som vedrører sager der er kørende/ i 
gang. Alt sammen noget der vil tage tid fremover.
Ting tager tid og der vil komme en periode, hvor 
der vil opstå en overlapning af Ottos solide arbejde 
og min opstart.  Jeg kan love at jeg skal gøre hvad
jeg kan.

For dem som ikke kender mig kan jeg oplyse at jeg 
er 52 år gift med Margrethe samme alder. Har to 
børn Rasmus og Pernille på henholdsvis 26 og 25 
år. Har tilbragt 32 år i statens tjeneste som skat-
terevisor. Derefter 2½ år på et lager hos Chr. C. 
Grene A/S indenfor reservedele til landbruget og 
industri. Det sidste år har jeg brugt på at få ryggen 
lappet sammen igen efter et kollaps. Så nu skulle 

der gerne komme et arbejde til mig igen. Dette
arbejde bliver så udover at være formand for 
landsforeningen, så fremover må ingen glemme at
denne post som formand er frivillig, ulønnet og i
fritiden.
Min plan for fremtiden er at skaffe så mange gode
handelsforbindelser til husene som muligt og at få
så mange af medlemshusene som overhovedet
godt igennem de regions og kommuneforandrin-
ger som vi står overfor. Til at udføre denne opgave
har jeg heldigvis mange brave landsbestyrelses-
medlemmer, så det skal nok gå.
Fra den 6. juni får jeg Landsforeningens telefon-
numre som er 59 31 65 85 og 59 31 63 85, men
vil I være sikre på at få fat i mig, så brug e-mail:
finnv@c.dk

Med ønsket om et konstruktivt samarbejde.

Finn Vestergaard Jensen, Landsformand
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Få varmerabat 
så det batter

Ring 70 10 20 33 og få et godt tilbud på fyringsolie, el 
og biobrændsel eller klik dig ind på www.ok.dk for at 
se mere.

Køge
Tlf. 70 10 20 33

www.netborger.dk  
Alle har ind imellem brug for offentlig service - og 
NetBorger.dk gør det lidt lettere at være borger.
På denne side kan man finde mange oplysninger 
og selvbetjenings muligheder eller følg med på din 
egen kommunes hjemmeside. 

www.forsamlingshusnyt.dk 
Danske Forsamlingshuses hjemmeside. 

www.kl.dk 
Kl er kommunernes interesseorganisation. På 
siden findes mange oplysninger om de ændringer 
kommunerne arbejder med.

www.landdistriktsprogram.dk 
Forberedelserne til det nye landdistriktsprogram 
for 2007-2013 er i fuld gang. Du kan følge arbej-
det på disse sider.

GODE LINKS
-2006 står i forandringernes tegn. Her nogle gode links med informationer:



4

2006 - Året der står i forandringernes tegn.
Landsforeningen siger farvel til Otto Hallberg som 
formand – en populær formand der gennem man-
ge år har ydet en stor indsats for de danske for-rr
samlingshuse. Jeg vil gerne benytte lejligheden til at 
takke for et godt og konstruktivt samarbejde. 
I spidsen for Landsforeningens nye team står nu 
Finn Vestergaard Jensen, der blev valgt som Lands-
formand på det konstituerende møde den 29. april 
2006.

Det er omvæltningernes tid og forandringerne bli-
ver mange!
Kommunalreformen står midt i implementerings-
fasen og de nye Sammenlægningsudvalg er ved at 
finde deres ben. Samtidigt er det ”lukkeår” for EUs 
puljer. De lever i en cyklus på 6 år og 2006 er 
netop det år, hvor de gamle programmer og puljer 
lukker ned, men også det år, hvor indholdet i de 
nye formes.

Det kan være svært at rumme det hele, men hvis 
der skal gøres indflydelse, så er det nu!
De strategier og planer der nu bliver lagt grundsten 
til, vil få afgørende betydning for udviklingsmulighe-
derne i fremtiden. 
Politikerne og forvaltningerne kan ikke få alle nu-

ancer med, det er derfor vigtigt at ildsjælene, for-rr
eningsfolkene, ja alle borgere tager del i debatten!
Og det bliver der rig mulighed til, i den kommende 
tid. Der skal udarbejdes nye strategier og planer,
inden for så at sige alle områder! Og der planlæg-
ges borgermøder, høringsmøder m.v. over det
ganske land.

I historiebøgerne står der: Forsamlingshusene blev 
bygget til debat og meningsudveksling. De fik en
enorm betydning som formidlere af den brede kultur-
og samfundsdebat. De idéer og meninger, som blev 
fremført fra forsamlingshusenes talerstol, fik en helt
anden gennemslagskraft end avisernes behandling af 
de samme spørgsmål!

Der skal derfor lyde en opfordring – lad debatten
fylde de danske forsamlingshuse igen, måske på en
anden måde, men brug de mange forsamlingshuse
til deres formål!
Lad debatten blive levende, så den ikke kun fore-
går på websider og i medierne.

Jeg vil gerne ønske alle god læselyst.

Med venlig hilsen
Ejvind Lassen, Ansvarshavende redaktør.

Næste Udgivelse i 2006: 1. oktober.
Indleveringsfrister: Indsendelse af redaktionelt stof: 4 uger før udgivelse.

Annoncer samt nyt fra amterne: 3 uger før udgivelse. 
Ekstra blade: Såfremt medlemshusene har brug for ekstra blade til fx borgermøder m.v. 

kan yderligere eksemplarer rekvireres hos amtsforeningernes formænd.  

                        REDAKTØREN HAR ORDET
Kære læsere...
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STAFETTEN OM... FORSAMLINGSHUSENES ORGANISERING
- Landsforeningen havde således 20 års jubilæum den 26. maj i år

I d f t i d f f li h b l F t h t
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26. marts 1981, på Fyn den 3. juni 1982,  i Vejle 
den 7. juni 1983 og i Ringkøbing amt maj 1986.
Den 26. maj 1986 mødtes bestyrelserne fra disse 
fem amtsforeninger i Højen forsamlingshus i Vejle 
amt til den stiftende generalforsamling og ”Lands-
foreningen af Forsamlingshuse i Danmark” blev 
etableret. Landsforeningen havde således 20 års 
jubilæum den 26. maj i år.

Efter de foreliggende vedtægter for landsforenin-
gen udpegede hver amtsforening et medlem til 
bestyrelsen, som konstituerede sig med Jens Chri-
stian Bendorff, Sønderjyllands amts-forening som 
formand og bestyrelsen bestod foruden af Peter 
Munch, Vejle amtsforening, Poul Erik Nitschke, 
Ringkøbing amtsforening, Verner Jessen, Ribe amts-
forening, Lars Barkholt, Fyns amtsforening og Hans 
Christian Hansen, Sønderjyllands amtsforening.

Foreningen var ikke helt landsdækkende, men ide-
en og behovet for samarbejde bredte sig og Stor-rr
strøms amt dannede sin forsamlingshusforening i 
1989, Vestsjællands amtsforening blev etableret i 
1990, Roskilde amtsforening fulgte efter i 1991 og
Frederiksborg forsamlings-husforening i 1992.
Århus dannede sin forsamlingshusforening i 1995, 
mens Viborg og Nordjyllands amter kom til i 
1998.

Sidst i 1970’erne nedsatte kulturministeriet et for-rr
samlingshusudvalg med Højskoleforstander Niels 
Højlund som formand, som skulle belyse forsam-
lingshusenes situation på daværende tidspunkt. 
Det er samlet i en redegørelse ”Forsamlingshuse 
på Landet” i 1979. Samme år afleverede udvalget 
en registrant over landets forsamlingshuse. 
I 1996 påtog landsforeningen sig at indsamle mere 

detaljerede oplysninger om vore
forsamlingshuse, desværre bliver 
sådanne registranter hurtig uaktu-
elle, blot der ændres i telefonnum-
rene.

Tiden er således løbet fra sådanne
papirudgaver, så i 2002 gik lands-
foreningen ind i det elektroniske
medie og en registrant findes på
landsforeningen hjemmeside www.
forsamlingshusnyt.dk
Af praktiske årsager, har landsfor-rr
eningen også ændre sit navn til:
Landsforeningen
Danske Forsamlingshuse.

Med venlig hilsen
Otto Hallberg

FORSAMLINGSHUSENES ORGANISERING

Landsbestyrelsen 1986.
Set fra højre: 
Jens Berndorff, Peter Munch, Poul Nitschke, 
Verner Jessen, Lars Barkholt, Hans Chr. Hansen
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FORSAMLINGSHUSENES HISTORIE
Afsnit III  - Forsamlingshusenes brug...

Hvad var forsamlingshusenes hovedformål? Lå der 
en forpligtigelse i navnet eller var disse huse bare en
ramme om alt det, som havde behov for tag over 
hovedet? Debatten om forsamlingshusenes rette 
brug er lige så gammel som husene selv. Da de op-
stod, fik de navnet ”Forsamlingshus”, - i dag ville de 
nok få navnet ”Landsbykulturhus”.  Deres opstående 
og virke er dybest set et udtryk for den folkelige og 
brede kulturs behov for faciliteter og fælles social 
samvær.

”Vandhuse” eller ”Andelskroer” 
Det var ikke bare landsbyskolen der fungerede som 
samlingssteder for foreningslivet i forrige århundrede. 
Mange steder var det kroen, der var sognets cen-
trale samlingssted og mange kroer udvidede med en 
stor sal for at imødekomme det voksende lokale be-
hov. Men ofte byggede man et forsamlingshus, selv 
om der var en kro i forvejen. Det kunne der være 
flere grunde til, men oftest var det af ideologiske og 
økonomiske grunde. Kromiljøet harmonerede ikke 
med de bærende idéer i tidens folkelige bevægelser 
– drikkeri og folkeoplysning passede dårligt sammen. 
Det var også uheldigt, at man skulle betale for mad 
og drikkevarer, når man var til møde på kroen. Det 
kunne afholde folk fra små økonomiske kår fra at 
deltage.
Ofte var det de unge, der kæmpede stærkest for at 
bygge et alternativt forsamlingslokale. Det var dem, 
der kom hjem med nye impulser fra højskoleophold 

og med afholdsbevægelsen som blomstrede sam-
tidig med forsamlingshusenes etableringsperiode 
– det var i stor udstrækning en ungdomsbevægelse.
En væsentlig del af forsamlingshusene blev derfor 
afholdshuse, ”Vandhuse”, som modstanderne kaldte 
dem. 
Andre steder var det de økonomiske aspekter der 
var afgørende når man byggede et forsamlingshus. 
En af forsamlingshusbevægelsens grundlæggende 
idéer var jo, at tilbyde gode lokaler til en pris som 
alle kunne betale. Det kan ikke undre, at tidens do-
minerende økonomiske princip var andelstanken. 
Andelstanken blev også brugt til at byde medlem-
merne et sted, hvor de for en ”billig” betaling kunne 
få spise- og drikkevarer eller til at drive beværtning 
med udskænkning af stærke drikke. I nogle forsam-
lingshuses formålsparagraffer blev ordet ”Andelskro” 
direkte anvendt. 
I datidens debat blev de forsamlingshuse, der pri-
mært havde et selskabeligt formål, kaldt for Andels-
kroer. 
Foruden den fælles organisationsform, var der 
mange direkte forbindelsesled mellem forsamlings-
husene og andre grene af andelsbevægelsen. Mange 
forsamlingshuse var begyndt i det små, som en sal på 
mejeriet eller i brugsforeningen. Andre steder rum-
mede forsamlingshuset også sparekassens kontor.
Forsamlingshusene var et led i et omfattende kom-
pleks af kulturelt, socialt og økonomisk nybrud. Et or-rr
ganisatorisk system, hvor landbefolkningens selvstyre 

Fortsættes side 12
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og uafhængighed i forhold til såvel købstæderne som 
statsmagten var centrale elementer. Forsamlingshu-
set var et andelsforetagende, hvor man med nøg-
tern sans for det praktiske, kombineret med behovet 
for lokaler til en række højest forskellige formål. 
Derved skabtes den for det danske landbosamfund 
så specielle og karakteristiske blanding af møde- og 
foredragssal, gymnastiksal og teatersal – et sted hvor 
mejeriets og hesteassurancens generalforsamling 
trivedes side om side med såvel de politiske vælger-rr
møder som de unges og ældres baller, og de nye 
højskoleprægede interesser – foredrag, gymnastik 
og folkedans.

Åndens og kroppens frihed.
Forsamlingshusene fik en enorm betydning som 
formidlere af en bred kultur- og samfundsdebat. De 
idéer og meninger, som blev fremført fra forsamlings-
husenes talerstol, fik en helt anden gennemslagskraft 
end avisernes behandling af de samme spørgsmål. 
Kun få ”bevægelser” gik forsamlingshusenes døre 
forbi og der var mange bevægelser: Højskolen og 
foredragsforeningen, andelsorganisationen og agrar-rr
foreningen, husmandsbevægelsen og georgisme, 
fredssag og forsvarsbevægelse, afholdsbevægelse, 
kvindesag og mange andre. 
Sådanne tanker gav mange mennesker et nyt livssyn. 
De blev ”opvakte” eller ”trukket” op ”omvendte” så 
de aldrig mere gik i stå. Det nye ideologiske – kultu-
relle fællesskab kunne give et nyt indhold i et dagligliv, 
som ellers var præget af hårdt arbejde. 

Det åndelige fællesskab, som man så i religiøse for-rr
samlinger, på højskoler og i forsamlingshuse var no-
get nyt og som af og til byggede bro over sociale
skel – det styrkede troen på fremskridt, fremtid og 
forandring. 

Johan Skjoldborg skildrer denne oplevelse af udsyn
og åndelig frihed i sin roman ”Kragehuset” af 1899.
”Når mig og Jørgen kan se forsamlingshusets blå tag
med flaget oven over og folk strømmer til ad veje
og stier, så synes vi, at vi går ind til noget skønt. Det
er skønt at høre om de store mænd og kvinder, der 
har levet i fortiden, og om alt det, der er oppe i vore
dage, så forstår en, at det hænger sammen, og der 
rinder mange skønne tanker op i sindet, - og det skal
I vide, at når vi lytter sammen med alle de andre,
så er det, som vi sad imellem en finere slags men-
nesker.”

Talerstolen og ribbe væggene i forsamlingshuset for-rr
tæller ikke blot om to af forsamlingshusets vigtigste
funktioner, men også om den nære forbindelse mel-
lem det åndelige og den fysiske aktivitet.
Allerede i 1860’ernes skyttebevægelse ses forbindel-
sen til den bredere folkeoplysning tydeligt. I tilknytning
til skydningen øvede man eksercits, bajonetfægtning,
spring og andre gymnastiske øvelser, men også sam-
menkomster med sang, foredrag og oplæsning for 
at udvikle kærligheden til fædrelandet, hvis frihed det
gjaldt at forsvare. Forsamlingshusgymnastikken star-rr
tede således som et led i skyttebevægelsen, men fra
midten af 1880’erne fik den gennem den nye Lingske
gymnastik en mere selvstændig karakter. Gymnastik-
ken var et vigtigt led i folkehøjskolernes undervisning
og med Vallekilde og Askov i spidsen tog disse hur-rr
tigt den nye gymnastik til sig. Mange højskoler havde
en særlig uddannelse af gymnastikledere også kaldet
delingsfører, som kunne påtage sig ledelsen af gym-
nastikken og senere folkedans og boldspil hjemme i
forsamlingshuset.

Mens skytteforeningernes ”danske” gymnastik for-rr
trinsvis øvede den enkelte og lagde vægt på præ-

FORSAMLINGSHUSENES HISTORIE
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miesystemet og konkurrencemomente
”svenske” gymnastiks formål i højere g
bet, kroppens og sindets frie og harm
ling. Den ”svenske” gymnastik var ho
som alle – også kvinderne – kunne v
Ribbevæggene og de fleste nye hjæl
redskaber, som mange kunne bruge på
ved opvisningerne var det ikke den enk
tion, men hele holdets, der blev bedøm

Under de spændte samfundsmæssige 
i 1800 årene fik gymnastikken hurtigt p
toner. Den nye ”svenske” gymnastik 
betragtet som ”venstregymnastik”, me
”danske” gymnastik betegnedes som ”
stik” – og noget var der vel om det.

Kroppens frie udvikling igennem gym
som en forudsætning for den frie udvi
”Venstregymnastikken” – let genkende
væggene og fællessang – blev frem fo
lingshusenes gymnastik og det blev de
være, selv om gymnastikkens politiske
blev glemt. Foredragsforeninger, ungdo
og gymnastikforeninger udgjorde en id
ne i forsamlingshusbevægelsen. Men 
nåede en popularitet og udbredelse, s
langt ud over de højskoleprægede mi
stikken var langt op i 1950’erne en hov
at sige alle forsamlingshuse, uanset hv
grundlag de i sin tid var blevet opført p

FORSAMLINGSHUSENES HISTORIE



14

Nordsjællands Forsamlingshusforening
Formand og repræsentant i Landsforeningen
Helle Langholz.

Harløsevej 212, Harløse, 3400 Hillerød.

36 86 76 55 / 25 88 46 80

 helle.langholz@dk.chr.hansen.com

Roskilde Amt ForsamlingshusfAmt Forsamlingshusforening
Formand
Reinar C. S. Jensen C. S. Jensen 

Grønagervej  3, Varpelev, 46agervej  33, Varpe  4652  Hårlev

56 57 90 307 90 300

reinar@jensen.mail.dkar@jensesen.maisenar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i LandsforeningedNæstformand og repræsentant i Landsforeningen
Alelex  Kulle

Strand øatrandvejen 13, 4671  Strøby

56  56  57 71 63

akk308705@koege.mail.telia.com

Forsamorsamlingshusforeningen for
Vestsestsjællands Amt
Formand og repræsentant i Landsforeningen.ormand og repræsentant i Landsforeninge
Svvend Arne Petersen

BøstruBøstrupvej 28, Løve, 4270 Høng

58 86 95 9586 95 32/20 28 58 07

svendarne@dlg krne dlgtele.dk

Datoer: Lørdag den 4 november forsamlingshLørdag den 4 november forsam ngshusdagen

i Hallelev Forsamlingshus. Hallelevvej 27. 4200 SlaForsamlingshus. Hallelevvej 27. 4 0 Slagelse.

Storstrøms Forsamlingshusforening
FormandFor
Knud Erik Petersen

Hullebækvej 31, 4800 Nykøbing F.

54544 86 84 19 / 40 85 26 34

knud-erik-petersen@get2net.dkk

Næstformand og repræsentant i LandsforeningenN and og
PederPP Hansenennn

Lundehøjevej 4, 4895 Errindlev.

54 60 05 29 / 21 72 99 19

storeladegaard@get2net.dk

Amtsforeningen Fynske Forsamlingshuseyns
Formand
JohnJohn LarsenLarse

Hjallelsevej 255,2 5230. Odense M.

66 14 43 434

Amtssekretær og repræsentant i LandsforeningenAmtss sforenA
Janean Nielsen

Snarupvejenna 12, Espe,e, 57505 Ringenge

62 6666 15 86

Sønderjydske Forsamlingshusforeninngydske Forsamlingshusforenin
Formand og repræsentant i LandsforeningenForma epræsentant i Landsforeni
AndersAnders SørensenS

enråvejÅbenråve 133, ØsteØster Gasse, 6780 Skærbæk

74 75 222 737 / 20 9191 22 73

.dkas@6780

Ribe Amts ForsamlingshusforeningbeRRii Am ml nForsamlingsshusforeeninore
Formand og medlem af LandsbestyrelsenFormand a mmm medlem af Landsbsbestyrels
Peter Chr.Chr Larsensen

Åttevej 9, 6683 Føvling

75 39 22 22

NYT FRA AMTERNE
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Foreningen af Forsamlingshuse i 
Vejle Amt
Formand
Lonni Stensdal

Brunhøj 38, Nr. Vilstrup, 7100 Vejle

75 83 83 51 / 29 62 20 16

Repræsentant i Landsforeningen
og IT ansvarlig
Britta Scholz

Hestlundvej 14, Bøllund, 7323 Giveej 14, Bøllund, 7323 Give

75 73 58 80 / 22 80 18 9058 80 / 22 80 0 1

forsamlingshus@boellundcitymlingshus@@boel dc ty.dk

Datoeoer: 20. september 200200. septembember 2006 generalforsamling.

Ringkøbing AmtsnRingkøbing Amts
Forsamlingsorsamlingshusforening
Formrormand nog repræsentant i Landsforeningen
Finn Vnnn Vestergaard Jensen

RoRosenallé 6, 6920 Videbæk

97 1797 17 25 28 / 61 78 25 28

finnv@@nnv@c.dk

Århus amts Forsamlingshusforeningrhus amts Forsamlingshusforenin
Foormand
Hans BHans Berg

Møllebakken 19, Lading, 8471 Sabrobbaklebakken 19, Lading, 8471 Sabro

86 94 87 33 / 6387 / 30 51 63 59

Repræsentant i Landsforeningenntant i Landsforeningen
Magda Jensennsen

Toften 7, Vitved, 8660 SkanderborgVitved, 8660 Skanderborg

86 92 79 75 

magda@tcnmail.dkl d

Foreningen af ForsamlingshuseFo
i Det gamle Viborg Amt
Formand og repræsentant i Landsforeniningen.
Helge Pinholt.Hee

Nørengvej 10, 7870 RoslevN

97 59 50 799 9

h_pinholt@mail.tele.dkh @ immaimah

Nordjyske Forsamlingshuse
Formand
Charles Lolholm

Gøtrupvej 293, 9690 Fjerritslev

99 50 56 54 / 20 90 32 7199 50 56 

dcadsl.dklolholm@tdc

Repræsentant i LandsforeningenRepræse
Ejvind LassenEjvind L

Damvej 1, Stenild, 9500 HobroDa

98 54 83 838 

ejvind@grobund.comind@ d.co

Bestyrtelsesmøder og generalforsamlsesmøder og generalforsamling
for resten af åraf året:
Mandag den 18. 09Mandag 09. 2006

Bestyrelsesmøde, LiBestyrels Lille Rørbæk Gl. skole.

den 23. 11. 2Mandag de 1. 2006

esmøde, Barmer ForsamlingshusBestyrelse r FBa eee mmamrmer Forsamlingshus

Mandag den 12. 03. 2007Mandagndaag en 0

Bestyrelsesmøde, Cemtec Majsmarken 1 HobrostyreBees elsesm ec Me, Cemtec Majsmarken 1 obroH

Mandag den 16. 04. 2007 Generalforsamling.Mandag de .6. 04. 2007 Generalfoforsamling.
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„Vi gør en travl hverdag lettere“

Runetoften 15–17
Postbox 1326 • DK-8210 Århus V
Tlf.: +45 86 24 84 00
Fax. +45 86 24 83 00
www.kenstorkoekken.dk
CVR DK - 20218428

Tid til supplering!

Sauceskål m/omrullet kant Pris  Varenr.:
Rustfri 18/8 stål.
50 cl Kr.  34,00 300950
75 cl Kr.  47,00 300961
Kartoffelskåle m/laf Pris  Varenr.:
Rustfri 18/8 stål.
210 x 40 mm Kr.  49,00 300621
220 x 55 mm Kr.  49,00 300622
Ovale fade m/omrullet kant Pris  Varenr.:
Rustfri 18/8 stål.
450 x 320 mm Kr.  99,00 300040
550 x 360 mm Kr.  169,00 300060
630 x 430 mm Kr.  222,00 300070

Besøg KEN storkøkkens 
hjemmeside
www.kenstorkoekken.dk 
og gør et kup! 

Brugtmarkedet
Her venter handler til overraskende 
gode priser…

Netbutikken
Vælg mellem alle produkter i vores 
store sortiment, og klar indkøbet med 
det samme!

Ring til vores kundeservice på tlf.: 
86 24 84 00 og få din gode pris!
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Indledning og møder
Der er atter gået et forenings år og det er blevet tid for at 

aflægge beretning om årets gang i landsforeningen Dan-

ske Forsamlingshuse. Ved det konstituerende møde efter 

årsmødet bliver de forskellige tillidsposter uddelegeret og 

div. udvalg nedsat og næste års mødedatoer bliver fast-

lagt. Siden sidste årsmøde har landsbestyrelsen holdt 4 

møder. Almindeligvis holder forretningsudvalget et møde 

tre til fire uger før hver landsbestyrelsesmøde, samt et 

kombineret møde med kassereren og revisorerne for 

revision af regnskabet og tilrettelæggelse af det kom-

mende årsmøde.

Medlemstallet
Selv om det er et sejt arbejde at få samlet medlemsli-

sterne ind fra alle amtsforeningerne lykkedes det til sidst.

Det er jo en klar aftale med vore samhandelspartnere at 

de skal forsynes med ajourførte medlemslister en gang i 

begyndelsen af hvert kalenderår. Det er ud fra ”noget for 

noget” princippet, at kun de forsamlingshuse der er med-

lem af en amtsforening får gavn af de fordele og rabatter 

der er blevet indgået mellem de pågældende firmaer og 

landsforeningen. Ved modtagelsen af dette års lister må 

jeg indrømme, jeg blev 

noget overrasket ved at 

sammenligne dem med

listerne fra sidste år. Det 

viser sig nemlig at der 

har været en anseelig

bevægelse på hele 58

forsamlingshuse. 22

forsamlingshuse har for-rr

ladt amtsforeningerne af 

den ene eller anden år-rr

sag, mens der har været

en tilgang på 36 forsamlingshuse. Alt i alt blev det til en

fremgang på 14, fra 816 til 830 medlems huse.

Kommunesammenlægninger /Regionsopdeling
Nu er kommunesammenlægningerne alle steder blevet

en realitet med 98 kommuner.

Enkelte af de gamle kommuner fortsætter alene, mens

andre sammenlægges af fra 2 – 7 af de nuværende kom-

muner, og sammenlægningsudvalgene har påbegyndt

deres arbejde.

Hvordan de kulturelle sammenlægningsudvalg vil kom-

me til at se på forsamlingshusene og hvilken politik de vil

komme til at føre er stadig uklart.

Her tænker jeg selvfølgelig på den økonomiske situation

for forsamlingshusene.

De hidtidige støtteordninger har været meget forskel-

lige, hvor nogle kommuner overhovedet ikke har givet

tilskud til forsamlingshusene, mens andre yder hen imod

100.000 Kr. pr. hus i kommunen.

Landsforeningen har fået mange henvendelser om dette

spørgsmål, for de nye storkommuner skal selvfølgelig be-

handle alle deres forsamlingshuse ens.

Her gælder det for forsamlingshusene om at gøre sig

synlige og gøre opmærk-

som på deres eksistens 

og problemer.

Jeg anbefaler forsamlings-

husbestyrelserne i de nye

storkommuner til at gå

sammen og nedsætte et 

forhandlingsudvalg, som

så skal henvende sig til

det kulturelle sammen-

lægningsudvalg og prøve 

at få en forhandling i

Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus
BRUDSTYKKER FRA...

Stemmerne tælles op.
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gang. Desværre vil nogle forsamlingshuse nok føle de

kommer i klemme og bliver ”Sorteper” hvis de bliver 

skåret ned i støtte, mens andre løber med kagen.

Vi kan kun håbe bestyrelserne ikke mister modet og giver 

op, men tager udfordringen op og finder alternative tiltag

og nye aktiviteter for at skaffe penge til drift og vedligehol-

delser. Det skulle nødigt resultere i lukninger og nedlæg-

gelser af forsamlingshuse. Det er nævnt før i dette forum 

med hensyn til regionsopdelingen, hvor de 14 amter 

nedlægges og erstattes af fem regioner, har landsbesty-

relsen vedtaget at foreløbig beholder landsforeningen sin

gamle struktur med de hidtidige 12 amtsforeninger blot

med et ”gamle” foran amtets navn.

Begrundelsen er den, at det er svært nok at få folk af 

huse, når der bliver lavet et arrangement i amtsforenin-

gernes nuværende størrelse, så det vil slet ikke kunne

lade sig gøre at samle tilslutning til et arrangement, med

den nye regionsopdeling. 

I en samtale om emnet med et medlem af en forsamlings-

husbestyrelse fremkom han med noget, som han kaldte

en strøtanke til forslag

til strukturændring for 

landsforeningen, noget

der måske kunne tages 

op om nogle år, når først 

de nye storkommuner 

har fundet sine ben at 

stå på. Forslaget går ud

på at man danner 98 

kommuneforeninger, og

landsforeningen styres af 

et repræsentantskab be-

stående af et medlem fra

hver kommune, med daglig forvaltning af et forretnings-

udvalg. Det er da noget nyt til eftertanke.

Alm. Brand Forsikring
På sidste årsmøde blev der fremsat et forslag om op-

stramning af modtagelsen af rabatten på 15 % i præmien 

for tegnede forsikringer i den indgåede kollektive sam-

handelsordning med Alm. Brand Forsikring. Opstramnin-

gen skulle ske grundet mistanke om uretmæssig good-

will, når et forsamlingshus havde tegnet forsikringer med 

en 5 årig løbetid, meldte man sig ud af amtsforeningen i 

4 år, for igen at melde sig ind i Amtsforeningen, når en

fornyelse af aftalen skulle finde sted, for så igen at melde 

sig ud i 4 år.

Landsforeningen skulle pålægge forsikringsselskabet at 

sende ekstraopkrævninger ud på uretmæssige opnåede 

rabatter efter gennemgang af medlemslisterne. Lad os slå 

fast: Landsforeningen kan ikke pålægge vore samhandels-

partnere ekstraarbejde. Vore aftaler er en goodwill fra 

firmaernes side. At nogle ville have al det arbejde med 

ud og indmeldinger var jeg tvivlende over for, og det har 

heller ikke ret meget hold i virkeligheden. Under alle om-

stændigheder har det

givet en masse arbejde 

til mig, med at indhente,

gennemgå og sammen-

ligne Alm. Brands lister 

med vore medlemsli-

ster. Her må jeg godt 

nok erkende at jeg blev 

overrasket. Hele 133

forsamlingshuse rundt

om i landet havde teg-

net forsikringer i Alm.

Brand og opnåede ra-

Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus
BRUDSTYKKER FRA...

Den afgående Landsformand modtog mange gaver og års-
mødets tidsplan var ved at skride pga. den lange talerrække.
Her overrækker Jane Nielsen sin hilsen.
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Tlf. 3917 7100 
www.phonicear.dk

Lydanlæg i høj kvalitet
Phonic Ear er en af de førende leverandører af 
teleslynge- og højttaleranlæg. Vi tilbyder et bredt 
sortiment af professionelle lydløsninger.

Kontakt os, hvis du ønsker et gratis og 
uforpligtende tilbud på et lydanlæg til 
forsamlingshuset nær dig.

Medlems-
rabat
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batter uden at være medlem af en amtsforening. Jeg har 

selvfølgelig drøftet sagen med vor kontaktperson i Alm.

Brand Forsikring, som kommer med en mulig forklaring:

”Alm. Brand Forsikring er en forretning og deres assuran-

dører skal tjene penge og tegner forsikringer med rabat

til forsamlingshusene, uden at spørge om de er med-

lem af en amtsforening eller måske har de fået urigtige

oplysninger af forsamlingshusbestyrelsen. ”Proceduren 

for kontrol af medlemskab og dermed rettighederne til

rabat er nu blevet strammet op fra Forsikringsselskabet

side over for assurandørerne. Landsforeningen har lavet

et forslag til brev, som amtsforeningerne kunne sende

ud til de huse, som uretmæssig nyder godt af rabatten,

hvilket også har givet resultater. 91 forsamlingshuse har 

forladt Alm. Brand Forsikring af en eller anden grund,

mens knapt så mange er kommet til, så de nu har 611 

forsamlingshuse som kunder, mod 616 sidste år

IT – arbejdet
Jeg må indrømme, at IT – udvalget ikke har fungeret ret

godt. Efter udvalgsformandens, Ole Blåkilde’s afgang fra 

landsforeningen, og min manglende viden på området,

har det knebet med at få samlet materialet sammen.

I flere perioder har vor 

webmaster været ramt 

af sygdom. Han er også 

flyttet, så hans anlæg har 

været ude af drift.

Men så må vi glæde os 

over det der er kommet 

i gang. Nu har landsfor-rr

eningens hjemmeside

www.forsamlingshus-

nyt.dk fungeret i næsten 

2 år. 

Vi startede op den 5. maj 2004. At vor hjemmeside er 

populær kan vi læse ud af statistikken med næsten 60.000

besøg på de 2 år, svarende til 82 besøg om dage

Landsforeningen har indgået samarbejde med ”selskabs-

lokaler.dk” som er en af de mest brugte adresser man

søger på når folk skal bruge lokaler til at holde en fest.

Her henvises til forsamlingshusenes faciliteter og man kan 

tegne sig for en prøveperiode på deres ”Businessporfil”.

Der kan læses mere i annoncen i ”Forsamlingshus Nyt” 

eller på www.selskabslokaler.dk .

Jeg har fået mange henvendelser om rettelser af oplys-

ningerne på databasen om de enkelte forsamlingshuse, 

men også positive i form af forbedrede faciliteter eller 

oprettelse af hjemmeside.

Nogle er meget fornærmet over, at det er forhenvæ-

rende bestyrelsesmedlemmers telefonnumre der står 

oplyst i databasen.

Det er nu engang sådan at vi er nok nogle af de sidste der 

får oplysningerne, når der skiftes ud i bestyrelserne og en

ny tager sig af udlejningerne.

Her kan jeg kun opfordre til at amtsbestyrelserne beder 

deres medlemshusene se deres data igennem og lade

deres IT – ansvarlige det

vide, for at rette evt. fejl i

oplysningerne.

En appel til de IT-ansvar-rr

lige skal være at markere

i feltet om husets med-

lemskab af foreningen.

Det mangler i rigtig

mange amtsforeninger. 

På landsbestyrelsesmø-

det i Oktober opfordre-

de vi Britta Scholz, Vejle

BRUDSTYKKER FRA...
Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus

Også dirigent Svend Arne Petersen havde en stor hilsen med 
til den afgående Landsformand.



21

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

amtsforening til være landsforeningens IT – ansvarlige, 

hvilket hun indvilgede i.

Britta er straks gået i gang med at etablere en intern 

hjemmeside, hvor landsbestyrelsesmedlemmerne skulle 

kunne skrive sammen og indhente div. oplysninger.

Siden er endnu ikke udformet færdig, så den kan tages i 

brug, men ting tager tid, så det skal nok komme.

Næringsbasen
Midt på sommeren 2005 var der mange forsamlingshuse 

der oplevede at få en regning ind ad døren fra Erhvervs- 

og Selskabsstyrelsen. Det er en ny lov fra Økonomi- og 

Erhvervsministeriet med henblik på at registrere alle fø-

devarebutikker og restaurationer i en fælles base, kaldet 

”NÆRINGSBASEN”

Det gav rigtig mange henvendelser til landsforeningen, 

hvorvidt denne regning skulle betales eller ej.

Heldigvis for de fleste af vore forsamlingshuse, er det en 

ordning, de kan sidde overhørig.

Det er kun de forsamlingshuse, hvor der direkte tilvirkes 

mad til salg i eller uden for huset, der skal registreres.

Der er sendt materiale ud til landsbestyrelsen og amts-

foreningerne og der er skrevet om det i vort medlems-

blad.

Brandberedskab
Når beredskabscheferne kommer på rutinebesøg i de

forsamlingshuse, der er godkendt til 150 personer og

derover, for at tjekke flugtveje, nødudgange, bordopstil-

lingsplaner og brandbekæmpelsesmaterialet er i orden,

skal de samtidig se efter, at forsamlingshuset har ophængt 

en gyldig attest på, at de har fået foretaget installations-

eftersyn.

Her er for en gangs skyld en lettelse i ordningen, idet 

eftersyn foretaget efter 1. oktober 2005, med godkendt

attest, nu har en løbetid på 2 år, således skal eftersyn 

fremover kun fortages hver andet år.

Fødevareministeren
I det skriftlige lovkatalog tilknyttet statsministerens åb-

ningstale i folketinget, stod der, at fødevareministeren vil

fremsætte lovforslag om udvikling af landdistrikter.

Det er angivet, at der som følge af EU-regler skal laves en

BRUDSTYKKER FRA...
Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus
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national strategiplan for udvikling af landdistrikter. Jeg har 

derfor skrevet til fødevareministeren med anmodning

om adgang til at modtage lovudkastet og de tilgrundlig-

gende EU-regler, samt om adgang til herefter at afgive en 

udtalelse herom.

Landsforeningens berettigede interesse anførtes at ligge i, 

at foreningen repræsenterer over 800 af landets forsam-

lingshuse, hvoraf de fleste ligger i landdistrikter, hvor de

danner rammer omkring det lokale fællesskab, kulturlivet

og det lokalpolitiske liv, som må forventes at blive intensi-

veret lokalt under de nye kommuners størrelse.

Jeg har modtaget et pænt brev fra fødevareministeren,

der vil sørge for landsforeningen kommer på fødevare-

ministeriets høringsliste vedr. forslag om gennemførelse

af regeringens landdistriktspolitik på grundlag af EU’s

landdistriktforordning.

Vedr. de tilgrundliggende EU-regler blev de offentliggjort

den 21. oktober 2005 i Den Europæiske Unions Tiden-

de og kunne fås på landets biblioteker.

Jeg har hentet regelsættet, 40 tætskrevne A4 sider til

gennemlæsning. I skrivende stund er der endnu ikke

modtaget noget lovudkast fra ministeriet.

Forsamlingshus Nyt
Ved det konstituerende 

møde efter sidste års-

møde, nedsatte lands-

bestyrelsen et udvalg 

på fire personer til at 

varetage redaktionen af 

medlemsbladet ”For-rr

samlingshus Nyt”.  Vi 

var blevet klar over, at 

vi var al for sårbare med 

kun en person i redak-

tionen.

Og som alle her vel nok er bekendt med, er medlems-

bladet atter kommet på banen.

Al begyndelse er svær så, endelig i Januar 2006 kom det

første nummer af ”Forsamlingshus Nyt” Et helt andet 

blad. - - -  Nyt design. - - - Flotte farver. - - - Og med an-

noncer, så det økonomisk næsten skulle hvile i sig selv.

Her er landsforeningens og redaktionens annoncepolitik 

igen efter princippet ”Noget for noget”, så det er kun

landsforeningens samhandelspartnere der kan annon-

cere i bladet.

Al begyndelse er svær og desværre var der da også op-

stået et par fejl, som så er blevet rettet i blad nummer 2.

Der er blevet taget godt imod bladet i forsamlingshus-

bestyrelserne og hos vore samhandelspartnere. Og at 

det bliver læst i forsamlingshusene, selv om det godt nok 

skræmmer nogle, kan jeg bekræfte. Her tænker jeg på 

artiklen ”Når alt går galt”

Det er utroligt så mange forsamlingshuse der har funge-

ret uden en udlejningskontrakt. Nogle også med bitter 

erfaring. Jeg tror nok det stærkt nærmer sig de 100, der 

har bedt om skabelonerne til udlejningskontrakt.

Nogle skriver godt nok de har en kontrakt, men vil gerne 

forbedre den f.eks. hvad tager man i depositum osv.

Så jeg tror vi har noget

at glæde os til fremover.

Med hensyn til distribu-

tionen, er der kommet

en lovbekendtgørelse

om at der igen er mu-

lighed for portotilskud til

periodiske blade og tids-

skrifter.

Samhandelspartnere
En af landsforeningens

BRUDSTYKKER FRA...
Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus

De mange rosende taler og flotte gaver gjorde et dybt indtryk 
på en lidt vemodig Otto Hallberg.
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visioner er at skaffe vore medlemshusene gode ind-

købsmuligheder, så mulighederne udvides stadig. En af 

betingelserne for at indgå en aftale med et firma, at de 

oppebærer landsdækkende service på deres produkter.

Landsforeningen har således i år indgået samhandelsaf-ff

tale med flere firmaer for derved at give medlemshusene 

mulighed for at sammenligne priser og have noget at væl-

ge imellem. På underholdningssiden har landsforeningen

indgået aftale med teatergruppen ”FESTES KOMPAS”,

der har specialiseret sig i Shakespeares stykker spillet på 

en anden måde.

Landsforeningen bliver i øvrigt bestormet med alskens

former for underholdning. Rigtig mange mener lige net-

op det de kan tilbyde er noget for forsamlingshusene.

BRUDSTYKKER FRA...
Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus
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Her henviser jeg til landsforeningens hjemmeside.

Vedtægter
Det er snart et par år eller tre siden det blev lovstridigt

at kalde et forsamlingshus et aktie-, andels- eller inte-

ressentselskab. Der er skrevet meget om det i tidligere

numre af ”Forsamlingshus Nyt” og senest i blad nummer 

4, august 2004, som også kan findes på landsforeningens

hjemmeside. Her er opsat forslag til vedtægter og en be-

grundelse hvorfor paragrafferne har denne ordlyd.

Det ser faktisk ud til, at det først er nu bestyrelserne be-

gynder at interessere sig for ændring af vedtægterne.

Landsforeningen har besvaret rigtig mange spørgsmål

vedr. ændringer til et foreningsejet forsamlingshus samt

konvertering af aktie- eller andelsbeviser til medlemsbe-

viser.

Diverse sager til orientering / Efterretningssager
På et tidspunkt var landsforeningen inde i en sag om en

støtteforening, hvis vigtigste aktivitet var at afholde ban-

kospil til fordel for det bestemte hus, og som pludselig

flyttede bankomaskine, penge og afholdelse af bankospil

til et andet forsamlingshus. Sagen regnes for afsluttet idet

der er indgået forlig parterne imellem. Først på som-

meren sidste år havde 

forsamlingshusene på 

Sjælland den kede-

lige oplevelse at blive 

forsøgt narret, af en 

telefonsælger, til annon-

cering på nogle ganske 

uinteressante internet-

sider tilhørende et firma 

”Dansk  Telesupport”, 

”ITnet Danmark” eller 

”IT registret Danmark”

Landsforeningen fik

 mange henvendelser og skrev til firmaet, hvor vi påpe-

gede det ulovlige ved denne form for salg iflg. ’dørsalgs-

loven’. Firmaet lovede at indstille deres aktivitet over for 

forsamlingshusene, men påpegede samtidig at det var en 

forretning. Nu ser det ud til det går ud over forsamlings-

husene i Jylland.

Landsforeningen udsendte en advarsel sidste år, og vi kan 

kun gentage den her:

SIG ALDRIG JA TIL EN TELEFONSÆL-
GER, DET KAN KOSTE DYRT!!!

Lokale og Anlægsfonden
Den 18. oktober i 2004 havde Lokale & Anlægsfonden 

10 års jubilæun.

I den anledning arrangerede man en udstilling, der siden

nytår 2005 har været vist rundt om i landet, primært i 

forbindelse med projekter der har modtaget støtte fra 

fonden.

Mange forsamlingshuse har i de 10 år også modtaget 

støtte hovedsagelig fra den lille pulje, man kalder Klub-

lokale og Værestedspuljen. Fonden henvender sig derfor 

og synes det kunne være fint, hvis også Fondens udstil-

ling kunne blive vist i de

Danske Forsamlingshuse

engang i 2007.

20 års jubilæum
Om en lille måneds tid,

helt nøjagtig den 26.

maj, har landsforeningen

DANSKE FORSAM-

LINGSHUSE eksisteret

i 20 år.

Den stiftende general-

BRUDSTYKKER FRA...
Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus

Under den efterfølgende middag benyttede den nyvalgte Lands-
formand Finn Vestergaard Jensen, sig af lejligheden til at takke 
for valget og udbringe en skål for forsamlingshusenes fremtid.
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forsamling fandt sted i Højen forsamlingshus her i Vejle 

amt. Det var fem foreninger der startede og der er 

unægtelig sket meget siden.

I landsforeningens snart 20 årige levetid er jeg kun den 3. 

formand. Efter 10 år i landsbestyrelsen, deraf de sidste 5 

som formand, mener jeg det er på tide jeg trækker mig 

tilbage og der kommer yngre kræfter til.

Jeg vil gerne benytte lejligheden til at takke for det gode 

samarbejde med de 12 amtsforeninger ved deres be-

styrelser. En stor tak skal også lyde til landsbestyrelsen 

med de skiftende udpegede medlemmer og især til de 

personer heraf, som har påtaget sig en tillidspost af den 

ene eller den anden art, for godt samarbejde gennem 

tiden, til gavn for landets forsamlingshuse. Og ikke mindst 

tak til forretningsudvalget for godt samarbejdet i den tid 

der er gået. Tak for jeres store indsats!

Tak for godt samarbejde.

Otto Hallberg

Brudstykker fra debatten om beretning ved årsmø-
det d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus

Der var spørgsmål vedr. ændring af navne i forbindelse 

med den nye strukturreform.

Det er landsforeningens forslag at der bliver sat ”Gl.” 

foran nuværende amtsnavn, men det er jo op til amtsfor-rr

eningerne. De nye regioner vil blive for store til at kunne 

fungere ordentligt, det er jo allerede nu svært at samle 

folk fra hele amtet. Et spørgsmål vedr. advokatbistand 

– hvad gives der støtte til – hvad er den reelle politik?

Det er lidt flydende – da der hidtil ikke har været øko-

nomi til konkret støtte, så det er noget landsstyrelsen 

tager beslutning om fra sag til sag, men den skal have 

principiel betydning.

 Bent Enemark ønskede at vid hvad man skal gøre ved de

huse, som får rabat hos Alm. Brand, men stadig ikke har 

meldt sig ind trods henvendelse fra amtsforeningen.

Alm. Brand har været mere opmærksomme på at hu-

sene skulle være medlem for at oppebære rabat, det har 

betydet at 91 huse har forladt selskabet. Vi kan fra for-rr

eningens side jo ikke tvinge huse til at melde sig ind og vi

får jo også bonus for de huse, der ikke er medlem.

Hans Erik Hansen oplyste at forsamlingshusene i ny 

Svendborg kommune er godt på vej til at lave aftale med

den nye storkommune og vil opfordre andre til at prøve

at lave aftaler med de nye storkommuner. Han oplyste

endvidere at foreningen Landsbyer i Danmark var villige

til at arbejde for at forsamlingshusene stadig kunne få til-

skud fra de nye kommuner. Der er nogle steder proble-

mer med at få lejlighedsbevillinger, dette burde ikke være

et problem, da det kun er til offentlige arrangementer.

Ejvind oplyste at på: www.politi.dk kan finde alle blanket-

ter samt vejledning.

Der er eksempler på at toldvæsenet har krævet moms

på medlemskontingent – for at undgå dette kan man op-

rette en støtteforening. Man kan også rekvirere et ser-rr

vicebesøg fra toldvæsenet, for at få vejledning, så man

undgår at komme i klemme.

Beretningen godkendt.

Beretning ved årsmødet d. 29. april 2006 i Smidstrup Forsamlingshus
BRUDSTYKKER FRA...
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I 2005 drog han landet rundt og holdt varme taler, slog 

ud med armene - 7. milliard kr. var på vej til udvikling, 

vækst og nye initiativer i landdistrikter i programperioden. 

Siden en EU-budget-reduktion i december og adskillige

mia. kr. viste sig at være brugt på forhånd. Det udløste en 

magtkamp bag kulisserne om resten af pengene.

Den kolossale informationsstrøm der i efteråret 2005 

medførte en lind strøm af Nyhedsmail og masser af ar-rr

tikler på Direktoratets hjemmeside, er pludselig forstum-

met – pludselig er der ingen der ved noget som helst.

Investering for 7 mia. i fremtidens landdistrikter. Sådan

lød det i fødevareministerens tale for 250 fremmødte på

konferencen 27. september 2005 i Odense. Og sådan

havde det lydt på møder over det ganske land. Fra midt

sommer 2005 havde Fødevareminister Hans Chr. Sch-

midt samlet fulde huse til møder over hele landet. Flere

steder blev tilmeldingen stoppet flere uger før tilmel-

dingsfristens udløb – desværre der er ikke flere pladser, 

lød beskeden i telefonen. 700 mennesker var engageret

i møderne og gav deres besyv med om den fremtidige

landdistriktssatsning.

Alle troede på det - nu kom gennembruddet – endelig

kom den storstilede satsning der virkelig kunne gøre en

forskel og understøtte den udvikling der er nødvendig 

for at stoppe affolkningen i landdistrikterne. Med en EU-

medfinansiering på omkring halvdelen var der lagt op til, 

at staten, regioner og kommuner kunne løfte regionale

og lokale projekter

Den første reduktion af den storstilede investerings-

plan kom i december 2005, da EU’s budgetforhandlin-

ger strandede. I stedet for 1 mia. var der nu nærmere

800 mio. om året forlød det. På december - topmødet 

eskalerede interne slagsmål om unionens budget for 

2007-13, og der blev under det britiske formandskab 

forhandlet i desperation. Efter mange timers forhandling

var landdistriktsstøtten nedprioriteret, til fordel for andre

tiltag.

På efterårets møder var Landdistrikternes aktører blevet

opfordret til at tage fat - gå i gang med nedsættelse af 

lokale aktionsgrupper allerede fra januar 2006, få udar

bejdet lokale strategier

I foråret 2006 var infor

En kendsgerning, der i 

mere og mere på, var a

tragtelig del brugt i forve

jordbrugsforanstaltninger

at løbe op. De gamle ind

tales af det nye program

at der skal indgås nye af

aftaler til vandmiljøplan II

jekter – alle aftaler der æ

bliver mere og mere tydel

lovet væk to gange.

Tal, beregninger, skøn og s

i marts, april og maj rundt

litikere, forskere og embed

hvor politikerne også var nys

KL i sine udmeldinger råde

lemmer til at sikre kommuna

i de lokale aktionsgrupper, so

sikre involveringen af græs-

rødderne.   Løftebrud, falske 

toner, snyd på vægten og ma

andre negative udsagn kan h

fra de mange frustrere landd

striktsaktører der er efterladt i e

informationstomrum.



27

nuancer med, det er derfor vigtigt at ildsjælene, for-rr

eningsfolkene, ja alle borgere tager del i debatten. Mød

op, deltag og giv jeres besyv med.

De nyeste tal siger nu 185, 358, 482, 602, 675, 677 og 

665 mio. kr. til nye initiativer fra 2007-2013.

Men der hersker stadigvæk stor usikkerhed om de frem-

tidige strategiers indhold og økonomi. 

Seneste forudsætning, der er ve

Kritikken hagler ned over Fødevareminister Hans Chr. Schmidt 
for ”Landdistriktsprogrammet 2007-2013”

VAR DET EN VARMLUFTSBALLON? 



SUPERTILBUD
til medlemmer af Landsforeningen Danske Forsamlingshuse

I samarbejde med Landsforeningen Danske Forsam-

lingshuse tilbydes dit forsamlingshus to måneders 

gratis, eksklusiv og søgbar Selskabsprofil med bille-

der og beskrivelse på:

www.selskabslokaler.dk
Det unikke mødested for mere end 
5000 potentielle gæster hver måned!

Kontakt os i dag 
– og mærk effekten allerede i morgen.  

...og vælg ”tilmeld lokale” – eller ring på 60 76 58 65. 

Der er ingen forpligtelser efter den gratis prøveperiode. 


